

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов, ²С.Г. Аксёнов, ²В.Д. Чистонов, ³А.А. Илиева, ³М.М. Миннегалиев,
³И.М. Закиров, ¹Р.А. Гайнуллин, ¹Э.Г. Усманов, ¹Ф.Б. Рахматова

¹Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
Уфа, azatur3@yandex.ru,

²Уфимский государственный авиационный технический университет,
³Бирский филиал Башкирского государственного университета

«ВЕСТНИК БАШНАРКОМЗДРАВА» — ПЕРВЫЙ ЖУРНАЛ В БАШКИРСКОЙ АССР ПО ЗДРАВООХРАНЕНИЮ И ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ

Журнал «Вестник Башнаркомздрава» выходил в 1920-е гг. в Башкирской АССР в период деятельности первого народного комиссара здравоохранения Гумера Галимовича Куватова (1919—1928 гг.). Журнал стал первым изданием освещавшим актуальные проблемы и вопросы развития здравоохранения и физической культуры в первой автономной республике в составе РСФСР — Башкирской АССР. Простота изложения, доступность, низкая стоимость — основные стороны первого журнала Народного комиссариата здравоохранения Башкирской АССР.

Ключевые слова: медицина, здравоохранение, общественное здоровье, физическая культура, журнал.

Выпускник медицинского факультета Казанского университета Гумер Галимович Куватов (1893—1946 гг.) — первый народный комиссар здравоохранения Башкирской АССР (1919—1928 гг.) предложил как можно быстрее издавать журнал для просвещения населения республики, особенно в сельской местности. Численность населения республики составила 2665,8 тыс. чел., при этом сельского населения было 2431,6 тыс. человек (т.е. 91,2%). Население БАССР составило 1,8% от общей численности населения Советского Союза [1, 2]. Решением Башревкома от 23 мая 1919 года Гумер Галимович Куватов был назначен первым народным комиссаром здравоохранения Башкирской АССР и занимал эту должность до 1928 года [3, с.54—55]. С первых же дней он активно начал организацию лечебно-профилактической работы в республике, а также борьбу с эпидемиями (сыпной тиф, холера и др.) и голодом (1921—1922 гг.). Среди населения была развернута санитарно-просветительская работа по вопросам личной гигиены, борьбы с эпидемиями, физической культуре и другой тематике: читались лекции, распространялись листовки, брошюры и плакаты на русском, так и на башкирском языках. Под его руководством Г.Г. Куватова стали издавать журнал научной и общественной медицины (на двух языках русском и арабском) — «Вестник Башнаркомздрава» (в некоторых источниках «Вестник здравоохранения»), который был запланирован с ежемесячным выходом нового номера [4, 5]. Главным редактором журнала был избран нарком здравоохранения Г.Г. Куватов, поэтому акцент с первых номеров журнала был направлен на профилактику инфекционных заболеваний, предупреждение эпидемических ситуаций, привитию гигиенических навыков и занятие физической культуры среди населения. Основными подписчиками журнала стали руководители медицинских, просветительских и образовательных организаций, также журнал распространялся через газетные киоски. Редакция журнала располагалась по адресу: г. Уфа, Башнаркомздрав, Пушкинская, 65.

Первый номер журнала вышел в 1923 году и начинался со статьи Г.Г. Куватова «Малая и Большая Башкирия», где автор объясняет причину этому: «По всей вероятности, многих читателей удивит слишком поздний выпуск первого номера «Вестника Здравоохранения»

в Башкирской Социалистической Советской Республике, — ведь со дня организации Наркомздрава истекает уже 4-й год. Поэтому не будет лишним вкратце остановиться на тех моментах, которые вызвали такой пробел в работе Башнаркомздрава. Конечно, излишне говорить о крайней необходимости иметь специальный печатный орган для Башнаркомздрава, где бы широко освещалась его работа и работа его органов на местах, а где бы также освещались вопросы по всем отраслям медицины научного и практического характера» [4, с.1]. В редакции был сформирован отдел хроники, официальных объявлений, в которых публиковались все новости в области медицины, здравоохранения, общественного здоровья, физической культуры и спорта. В отличие от газет, например «Красная Башкирия», объявления носили постоянный характер (подписка на просветительские издания, адреса лечебно-профилактических, оздоровительных и физкультурных учреждений и др.). Постоянными авторами были ведущие хирурги (М.В. Вакуленко «К вопросу об истинном анкилозе нижней челюсти и к технике операции при нем»; В.М. Романкевич «Случай ранения сердца» и др.), оториноларингологи и урологи (Б.В. Гузиков «Лечение озены пересадкой Степанова протона в Гайморову полость по способу проф. Витмана»; Г.С. Ронценцвит «О хроническом гонорреином уретрите у женщин» и др.), гигиенисты (В.И. Nikolaeva «О методах антирабических прививок»; Э.И. Гикkel «Состояние народного здравия в Уфимской губернии в 1920 г.»), инструкторы физической культуры и спорта [4]. Основная цель журнала была просветительская и направлена она была на устранения пробела в знаниях «...среди весьма отсталого, некультурного башкирского народа. Неимоверных усилий стоит внедрять в сознание башкира элементарные правила гигиены, необходимость обращения во время болезни к врачу и т.д. психология башкира такова, что он смотрит на болезнь, как на «Божий гнев» и, по его мнению, никто из смертных, кроме разве муллы, помочь ему в этом не может» [4, с.2]. Журнал рассматривался не только просветительский, но и научный и атеистический орган печати, т.к. «...много у башкир отрицательных обычаяев, с которыми приходится вести борьбу, например: обычай сидеть, спать и есть на одних и тех же нарах, есть руками без ложек, вилок и ножей, обычай закрываться обеими руками и затем, сотворив молитву, водить ими по лицу и т.д.», очень мало было площадок для занятия спортом и физической культуры. Башнаркомздрав с самого начала организации учел все эти обычай населения, унаследованные от предков и служащие сплошь да рядом источником распространения заразных болезней, и стал обращать свое внимание на эту сторону быта башкир, чтобы безболезненно искоренить это зло. В указанной области работы было действительно непочатый край, так как до Советской власти в Башкирии разумно поставленной медицинской помощи почти не было, а состояние физической культуры невозможно было оценить. В такой обстановке прошла работа Башнаркомздрава в 1919 и 1920 г. В 1921 и начале 1922 г. Башреспублику, после страшной эпидемии холеры, постиг небывалый голод. Все, что было изменено Башнаркомздравом к проведению и жизнь в эти годы, указанные два бедствия (холера и голод) заставили отложить и отдать все силы на борьбу с ними. Согласно статистическим данным, голодало 95% всего населения, умерло от голода, по весьма неполным сведениям, 97500 человек, отмечено 56 случаев людоедства и 920 трупоедства [4, с.3].

«1-го августа 1922 г. Башнаркомздрав переехал в г. Уфу и, с присоединением к Башреспублике Уфимской губернии, стал работать в масштабе Большой Башкирии. Объективные условия работы к этому времени изменились к лучшему: страшный голод миновал, следовательно, больницы и лазареты перестали уже быть питательными пунктами, и медперсонал облегченно вздохнул после кошмарной работы... Все это в совокупности дало возможность Башнаркомздраву приступить к изданию своего медицинского журнала. Несомненно, медработники Башкирии дружно поддержат свой молодой медицинский орган, в котором будет отведено место как для научных изысканий, так и для нужд каждого врачебного участка» [4, с.3]. Журнал стал центром для написания научных статей по здравоохранению, физической культуре и спорту среди сотрудников Башкирских научно-исследовательских институтов, которые появились в конце 1920 х гг. К сожалению, в связи с

переездом Г.Г. Куватова в 1928 году в г.Москва, сначала снизилось количество научных публикаций, затем и выпуск номеров журнала «Вестник Башнаркомздрава», в последующем была упразднена сама редакция, т.к. все сотрудники были внештатными и являлись действующими сотрудниками Наркомздрава Башкирской АССР у которых были свои основные функциональные обязанности. Научные публикации по здравоохранению, физической культуре и спорту стали публиковаться в научных сборниках Башкирского государственного медицинского института, а в XXI веке в изданиях Башкирской энциклопедии [6].

Выводы:

- 1) Журнал «Вестник Башнаркомздрава» стал первым журналом в Башкирской АССР по здравоохранению и физической культуре в 1920 -е гг.
- 2) Организатором и первым главным редактором журнала «Вестник Башнаркомздрава» стал первый народный комиссар здравоохранения Башкирской АССР, выпускник медицинского факультета Казанского университета Гумер Галимович Куватов.

Список литературы

1. Всесоюзная перепись населения 1926 года. М.: Издание ЦСУ Союза ССР, 1928. Том 9. Таблица I. Населённые места. Наличное городское и сельское население. Дата обращения: 7 февраля 2015. Архивировано 7 февраля 2015 года.
2. Чижкова А.Ф. Темпы урбанизации населения Башкортостана в 1919—1939 гг. (по материалам переписей населения) / Проблемы востоковедения. 2009, №3. С.134.
3. Киньябулатов А.У., Забелин М.В., Евсюков А.А., Зайнуллин Р.Т. Народные комиссары и министры здравоохранения Республики Башкортостан. Уфа: БГМУ, 2019. — 84 с.
4. Вестник Башнаркомздрава. 1923, №1.
5. РГИА РБ. Фонд 2954, Опись №1, Ед. хранения 86.
6. Киньябулатов А.У., Аксенов С.Г., Сахаутдинова Г.М., Хафизова Л.Ш., Суфияров Р.С., Усманов В.Ф., Сулейманов У.Ф., Якуп Э.Ф., Чистонов В.Д. Принципы написания статей по здоровому образу жизни, физической культуре и спорту в Башкирской энциклопедии. Казанская наука. 2018, №11. – С.36-38.